

# 美收割財富轉嫁危機 多國貨幣貶值釀金融動盪

## 強美元加劇世界經濟風險

日圓近期持續貶值，引發不少關注，事實上近來韓圓、印度盧比、印尼盾等多國本幣對美元匯率均大幅下跌，引發市場擔憂新興經濟體資本市場穩定。分析師表示，相關貨幣大幅貶值的主要原因是所謂「強勢美元」，即美聯儲政策導致美元大幅升值，資本從新興市場回流，加劇新興經濟體和世界經濟面臨的風險。

日本央行上月底決定維持現行貨幣政策不變。這導致日圓對美元持續貶值，日圓對美元匯率一度跌至160日圓兌1美元的24年來新低。此外，目前韓圓對美元匯率也跌至近1,380韓圓兌1美元。同時，印度盧比、印尼盾、馬來西亞令吉、越南盾、菲律賓披索等亞洲貨幣，均持續走出下行曲線。

### 今日韓食品及能源價格飆升

在日本，日圓大幅貶值帶來嚴重的輸入型通脹，在進口成本上升的背景下，消費不斷受壓。日本經濟分析師表示，日圓貶值將導致食品價格和能源價格再次上漲。在韓國，由於食品和能源嚴重依賴進口，韓圓貶值導致通脹走高。今年3月，韓國消費者物價指數按年上升3.1%，超出市場預期及韓國央行目標區間。

在印尼和越南等國家，由於經常賬赤字、通脹率和外債水平較高，本幣大幅貶值使償還巨額外債及利息變得更困難，對經濟穩定構成更大風險。印尼央行近日將3



■強美元令日圓貶值，民眾被迫買貴菜。法新社

項主要利率水平上調25個基點，以「加強印尼盾匯率穩定」。分析人士質疑這一措施的效果，因為儘管印尼央行多次干預市場，也未能阻止印尼盾匯率從年初的水平貶值超過5%。

### 新興市場資金流向美國

絕大多數分析師在談到亞洲多國貨幣貶值時，都將原因歸咎於「強勢美元」。美聯儲主席鮑威爾早前暗示局方不急於減息的消息，引發投資者心理變化。衡量美元對6種主要貨幣的美元指數飆升，連創近期新高，直接導致不少亞洲國家貨幣面臨「拋售潮」。隨着當前地緣局勢緊張持續，美國通脹居高不下，美聯儲一旦繼續在相當長時間裏把基準利率維持在當下高

位，或將加劇其他國家的貨幣貶值，使資金持續流向美國，導致全球資本市場更加動盪。

不少分析人士表示，近年美國貨幣政策激進，利用美元主導地位肆意收割全球財富、轉嫁危機，不斷引發國際市場動盪。美聯儲大規模減息不僅推動通脹飆升，更通過超發美元進口商品、投資他國等方式輸出资本，收割全球財富；激進加息又導致全球流動性快速收緊，多種貨幣大幅貶值，以美元計價借貸的國家清償債務壓力驟增。美國企業研究所經濟學家拉赫曼表示，美聯儲政策導致美元大幅升值、資本從新興市場回流，更高利率加劇新興經濟體債務風險，令世界經濟雪上加霜。

## 首季經濟遜預期 美面臨滯脹

根據美國商務部預估數據，今年第一季美國經濟增速僅為1.6%，低於市場普遍預期，也是自2022年第二季以來最低水平。數據還顯示，今年頭3個月通脹率為3.4%，與去年最後3個月1.8%的通脹率相比，漲幅較大。多家美媒報道，隨着美國經濟增長放緩和通脹持續飆升，美國經濟正顯示出滯脹跡象。

美國財經新聞網站「市場觀察」報道，近期美國經濟數據，為交易員、經濟學家和其他人士敲響了警鐘，他們開始表達對這個全球最大經濟體或將陷入滯脹的擔憂。滯脹是通脹上升和經濟增長放緩的結合，被美聯儲政策制訂者視為所有可能結果中最糟糕的。美國CIBC Private Wealth投資總監多納貝迪安說，「這份報告是最糟糕的，增長低於預期，通脹高於預期。」

美國 Business Insider 網站報道，這份經濟數據對美國來說是個壞消息，因經濟增長乏力和價格上漲是滯脹的關鍵因素。滯脹的特徵是經濟萎靡不振，通脹長期居高不下。這種情況可能比經濟衰退更難應對，但由於消費者物價指數（CPI）的漲幅也高於預期，令美聯儲的手腳基本上被綁住。投資銀行摩根大通行政總裁戴蒙早前受訪時稱，他對美國經濟仍保持審慎，並表示通脹可能會在更長時間內變得



■美國經濟敲響警鐘，美元卻仍保持強勢。路透社

## 美通過法案 打擊大學反猶行為

美國眾議院周三（5月1日）以320票贊成、91票反對的投票結果，通過了「反猶太主義意識法案」，以打擊大學校園的反猶太主義行為。

紐約州共和黨議員勞勃提出這項法案，大部分投反對票的均為民主黨人，部分溫和派民主黨人則支持法案。該法案將要求教育部在執行反歧視法時，使用「國際大屠殺紀念聯盟」對反猶太主義的定義。該法案後續將提交至參議院進行投票表決。

另外，大學校園支持巴勒斯坦的示威浪潮已持續逾兩周，各地警方不斷加大鎮壓力度。據美聯社統計，當局至今在至少30間大學，合共拘捕逾1,600人。加州大學洛杉磯分校（UCLA）周二爆發親巴親以抗議者兩方衝突，數小時後警方到場才分隔兩批人。校方取消周三全日課堂，並承諾將徹查此事。

與此同時，校園示威日趨激烈，年輕群

體抵制總統拜登對以色列的支持。然而自4月22日評論校園示威為「反猶抗議活動」後，拜登一直保持沉默。競選對手特朗普周三（5月1日）嘲諷，「拜登應該是我們國家的聲音，但肯定不是很大的聲音，因為完全沒有人聽見。」。美國有線新聞網CNN分析，若示威失控、拜登在年輕群體中持續失勢，他試圖尋求連任將遭受重大打擊。



■加州大學撐巴學生仍佔據校園一個營地，不肯散去。路透社

## 避無可避



師說新語

王煒東

大埔舊墟公立學校（寶湖道）訓輔主任

乘的士時聽到司機用咪和另一名司機隔空閒談，內容主要是其中一人稱聽聞有學校訓輔老師會以粗口責罵學生，令我忍得很苦才沒有插嘴為同工平反。老師協助學生成長的策略很多，數到第一萬個，可能也不致要用粗口跟學生對罵。

最近趁假期到深圳遊覽，過關的人群中有人因久候心情煩躁，當中有二人對罵起來，短短兩三分鐘內充斥着不少髒話，主要是情緒發洩。隊伍人流停滯不前，那二人再吵了一陣子，突然我兒子和女兒同時轉向望我，說聽不出對罵的實質內容。我好為人師的老毛病發作，於是把握機會教：「我能講粗口，但我也能控制不講。」在這數碼年代，要孩子完全隔絕粗口不可能，惟有轉個角度，教導

孩子「識講唔代表要講」和「壞榜樣要避免跟從」。

大嶼山的梅窩據報定時有牛出沒，有天興起想乘雙層巴士經東涌道去看看，路很斜但巴士走得很穩定。曾經有人反對在陡斜的東涌路行駛雙層巴士，差點令我忘記「勝利二型」曾是大嶼山車隊中常見車型。到達梅窩先要光顧碼頭旁邊的公廁，我卻被公廁門外的一對父女吸引。女兒心情不爽說了一個不雅單字，父親提醒女兒要注意說話用詞，女兒狡辯自己是用英文說「牛」。世界在變，價值觀也正受到挑戰。有紀錄片以諧音粗口命名，有電視節目以泰文顏色作節目題材，有主持人說話時以拍手代替髒話，並在少年人間掀起一時的潮流。這些都在教我接受風氣的改變，要孩子避開粗口殊不容易。